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This section describes the methodology of Transatlantic Trends 2023 only. For methodol-

ogies related to other recent editions of Transatlantic Trends, and trend data cited in this 

report, please refer to the methodology sections of previous reports, which can be found at 

https://www.gmfus.org/transatlantic-trends. 

2022 and 2023 Canada, France, Germany, Italy, Lithuania, Netherlands, Poland, Portugal, 

Romania, Spain, Sweden, Türkiye, United Kingdom, United States

2021 Canada, France, Germany, Italy, Netherlands, Poland, Spain, Sweden, 

Türkiye, United Kingdom, United States

2020 France, Germany, United States

Country Sample Size Fieldwork Period

Canada 1500 June 15-27, 2023

France 1500 June 15-22, 2023

Germany 1501 June 15-27, 2023

Italy 1501 June 15-22, 2023

Lithuania 1500 June 15-22, 2023

Netherlands 1501 June 15-23, 2023

Poland 1501 June 15-27, 2023

Portugal 1500 June 15-27, 2023

Romania 1502 June 15-28, 2023

Spain 1501 June 15-27, 2023

Sweden 1500 June 15-24, 2023

Türkiye 1500 June 15-26, 2023

United Kingdom 1501 June 15-23, 2023

United States 1502 June 15-26, 2023

Polling was conducted online through panels and self-completion questionnaires. Weighting 

variables were age, gender, and regional standards (such as income or socio-professional 

categories) based on national populations as a whole.

 

Methodology

The countries covered 

in this and other 

recent editions are:

Kantar Public 

conducted the 

Transatlantic 

Trends 2023 

survey. Nationally 

representative sample 

sizes are noted to the 

right, as are fieldwork 

dates. Survey 

respondents were at 

least 18 years old.
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For results based on the national samples in each of the 14 countries surveyed, the maximum 

margin of error attributable to sampling and other random effects is ± 2.5 percentage points 

at the 95% confidence level. For results based on the total European sample, the margin of 

error is ± 1 percentage point. In addition to sampling error, question wording and practical 

difficulties in conducting surveys, such as internet access of certain demographic groups, 

can also introduce error or bias into public opinion poll findings. 

This report refers to three types of averages, the definitions of which are: 

• cross-country average/average across countries: the simple average of all countries 

polled

• EU average: the simple average of all EU member states covered in the survey

• European average: the simple average of all EU member states covered in the survey 

plus the United Kingdom and Türkiye 

The report disaggregates data by age group and notes results for “the youngest” and “the 

oldest” age groups. The definitions of these terms are dependent on national demographics 

and consequently varies, as noted below, across countries. 

Age groups Countries

18-24 (“the youngest”)

25-39

40-54

55-64

65+ (“the oldest”)

France, Germany, Italy, Netherlands, Poland

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

United States

18-24

25-39

40-54

55+

Canada, Lithuania, Portugal, Romania, Spain, Sweden, Türkiye 

18-24 

25-34 

35-44 

45-54 

55-64 

65+ 

United Kingdom 

Values in graphics may not add up to 100 due to rounding. Detailed data sets are available 

upon request. 

Note on 
Averages

Note on Age 
Groups 

Note on Graphics



Russia’s war on Ukraine, US-China competition, instability 

in Europe’s southern neighborhood, and the climate crisis 

are symptoms of a deep geopolitical and geo-economic 

transformation toward a less cooperative, and more com-

petitive, multipolarizing world order. These challenges re-

quire multilayered responses—on the national, European, 

transatlantic, and global level—and a significant effort at 

communication between citizens and decision-makers. 

Understanding public priorities is critical for developing 

effective public policy in a changing strategic environ-

ment. 

The Transatlantic Trends 2023 public opinion survey 

shows that perceptions are adapting to new geopolitical 

realities. Despite war on the EU’s doorstep, climate change 

and immigration are seen as the most important security 

challenges among a majority of publics polled. Respon-

dents, however, are increasingly split on whether the Unit-

ed States or China will be the world’s most influential actor 

in five years, implying a shift toward bipolarity that reflects 

a significant decline in American power in the near term. 

At the same time, China is not widely seen as a security 

challenge, and a willingness to expand cooperation with 

the country on emerging technologies, trade, and crisis 

management prevails over a tougher approach. 

This report’s assessment of transatlantic relations is rather 

sober, as most respondents also expect the relationship 

between the United States and Europe to remain the 

same in the years ahead, with even a slight decline since 

2022 in optimism about closer relations. Regarding Euro-

pean security, US involvement and a call for more action 

from the EU receives considerable support. The EU and 

NATO, unsurprisingly given that support, are broadly seen 

as equally important for ensuring security. In fact, a ma-

jority of respondents in EU member states want the EU to 

do more on security and defense, which could become a 

strategic imperative in light of uncertainties about future 

US domestic and foreign policy. A plurality of US respon-

dents see their democracy in a bad state, and they are the 

most critical of those surveyed of President Joe Biden’s 

foreign policy. Meanwhile, Republican-leaning respon-

dents are increasingly critical of support for Ukraine.

Current public opinion suggests that, despite the West’s 

unrivalled effort to counter Russia’s war on Ukraine, the 

transatlantic relationship is perceived as unfit or insuf-

ficient to address future challenges. This is reflected in 

the public’s desire to enhance cooperation with China on 

trade, new technologies, and crisis management, and in 

the widespread belief that national governments are not 

leaders in the fight against climate change. 

A significant generation gap on many issues is also nota-

ble. Young respondents are more likely than their elders to 

view US influence negatively and Chinese and Russian in-

fluence positively. The young are less convinced than their 

elders of NATO’s importance for their countries’ security. 

Young respondents are also more likely to predict a shift 

toward multipolarity in the next five years, with China suc-

ceeding the United States as the world’s most influential 

actor and the EU’s becoming a more powerful third player. 

These trends, already observed in 2021 and 2022, must 

not be ignored. They will shape the future transatlantic re-

lationship.

Survey findings reveal that the transatlantic partnership 

needs to define a wider and more meaningful agenda if 

it is to remain geopolitically relevant. The findings consis-

tently demonstrate the importance of addressing inter-

mestic challenges—those that have global and domestic 

dimensions and consequences—such as geopolitical ten-

sions, the climate crisis, democratic backsliding, and the 

root causes of immigration. The expectation of a looming 

global power shift also reveals that transatlantic coopera-

tion is only a starting point for these efforts. The transat-

lantic partners must think more creatively about engaging 

with others further afield if policy goals are to be achieved, 

as outlined in GMF’s recent work on “Alliances in a Shifting 

Global Order”. Transatlantic Trends 2023 now lays even 
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more intellectual groundwork for the necessary conversa-

tion on European and transatlantic interests by providing 

insight into linking this grand-strategy perspective to pol-

icies that reflect public priorities. 

Transatlantic Trends 2023 presents the results of repre-

sentative surveys conducted in 14 countries on both sides 

of the Atlantic: Canada, France, Germany, Italy, Lithuania, 

the Netherlands, Poland, Portugal, Romania, Spain, Swe-

den, Türkiye, the United Kingdom, and the United States. 

Divided into five chapters, this report assesses public 

opinion on contemporary structural issues impacting the 

world order, transatlantic relations, security and defense, 

China, and global challenges.

The Transatlantic Trends series is a flagship publication 

of the German Marshall Fund of the United States (GMF), 

providing policymakers, business leaders, experts, and the 

broader public with in-depth and comprehensive pub-

lic-opinion analysis of relevant political, economic, and 

strategic trends. I am convinced that the survey findings 

provide helpful tools for all those communities, the media, 

academia, and others who wish to foster and contribute 

to a healthy debate about increasingly important transat-

lantic cooperation. 

Dr. Alexandra de Hoop Scheffer 

Senior Vice President, Geostrategy  

German Marshall Fund of the United States
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Summary of Key 
Findings Publics are wary of the idea of 

sending arms or troops to Taiwan 
if China were to invade the 
island, but they would support 
responding with diplomacy or 
sanctions.

Respondents in most countries 
see immigration or climate 
change as the most important 
security challenge.

Interest in cooperating with 
China on new technologies, trade, 
and energy and raw materials 
outweighs a preference for a 
tougher approach to Beijing.

Canada, Germany, and Sweden 
are seen as the most reliable 
partners by foreign publics.

The percentage of respondents 
who believe China will become 
the world’s most influential actor 
is approaching the percentage 
of those who believe the United 
States will retain this position.

Respondents in France and 
Germany see the other country 
as a highly reliable partner and 
as more reliable than the United 
States.

Young respondents hold more 
positive views of China and are 
more open than their elders to 
cooperating with the country.

The scientific community is 
seen as the actor doing most to 
address climate change. One-
quarter of respondents say China 
does nothing about the issue.

US respondents are the most 
critical of President Joe Biden’s 
foreign policy. Respondents in 
Lithuania, Poland, and Portugal 
are the most supportive.
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Fewer than half of French and US 
respondents believe that their 
national democracy is in a good 
state. More than one-quarter 
(27%) of US respondents see 
their democracy in danger.

NATO and the EU are seen as 
equally important pillars of 
national security. Support for US 
involvement in European security 
and defense remains high.

In Europe, British, Lithuanian, 
Polish, and Spanish publics are 
most in favor of different policy 
options to support Ukraine. 
German, French, and Italian 
publics are more hesitant.

Large majorities agree with 
providing Ukraine with financial 
support for reconstruction 
and offering it NATO or EU 
membership.

Respondents mostly anticipate 
the status quo in US-European 
relations in the coming years. 
The share of those expressing 
optimism about closer relations 
has decreased since last year.

More than three of five 
respondents outside the EU say 
the bloc is a reliable partner for 
their country, a share that has 
increased by 6 percentage points 
since last year.

Young respondents hold more 
positive views than their elders of 
Russia’s influence in the world.

Majorities in almost all countries 
think the EU should do more on 
security and defense, and support 
for this is even higher outside the 
EU than inside the bloc.

Seven of 10 respondents in the 
United Kingdom believe the EU 
is important for their country’s 
national security.

The willingness of publics to work 
only with democracies to address 
global challenges is highest in 
Türkiye and lowest in the United 
States.
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01
Most Influential 
Actor in Global 
Affairs
The United States is viewed as the most 
influential global power by almost two-thirds 
(64%) of respondents, while the EU (17%) 
and China (14%) lag far behind. Significant 
differences among public perceptions in the 
countries surveyed, however, exist. 

Perceptions of power among North American and Euro-

pean populations have remained remarkably stable from 

2022 despite the past year’s geopolitical developments. 

Fully 87% of US respondents now believe that the United 

States is the most influential global power, up 1 percent-

age point over last year. In Europe, 62% agree, which re-

flects no change from last year. After the US respondents, 

the most likely to see the United States as the world’s 

most powerful country are respondents in Canada (70%) 

and Poland and Portugal (both 68%). Dutch (58%) and Ital-

ian (57%) respondents are least likely to share this view.

Like the perceptions of US influence, those of EU, Chi-

nese, and Russian influence on global affairs are almost 

unchanged from 2022. EU member-state publics are gen-

erally more likely to see the bloc as the world’s most in-

fluential power (19%) than publics outside the EU (12%). 

Respondents in Lithuania (23%), Poland and Spain (both 

21%), and Germany and Sweden (both 20%) are most 

likely to see such a powerful EU. Those on the bloc’s geo-

graphic margins—19% of Turkish respondents and 18% of 

British respondents—are slightly less likely to agree with 

that perspective, while only 9% of Canadian respondents 

and 3% of US respondents see the bloc in this way. 

Populations are more divided on perceptions of China. 

One-quarter (25%) of Italian respondents and almost one-

fifth of Dutch (19%) and French (18%) respondents already 

see China as the world’s most influential power. But fewer 

than one-tenth of respondents in the United States and Lith-

uania (both 7%) and Poland (8%) agree. These respondents 

are the least likely to consider China the top global power. 

The course of Russia’s war in Ukraine over the past year 

has had no effect on perceptions of the Kremlin’s glob-

al influence. Only 5% of respondents see it as the world’s 

most influential power, down from 6% in 2022. 

Age and political affiliation affect the US public’s per-

ception of China’s influence. Republican-leaning re-

spondents (11%) and those over 55 (12%) are about 

twice as likely as Democrat-leaning respondents 

(5%) and those aged between 18 and 24 (6%) to say 

that China is the leading global power.
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Rank the following actors in the order of which you think is 
most influential to least influential in global affairs:
% who say ________ is the most influential actor in global affairs

Italy

The Netherlands

Romania

Türkiye

Germany

France

Spain

Sweden

United Kingdom

Lithuania

Portugal

Poland

Canada

United States

United States European Union China Russia

87

70

68

68

64

63

62

61

60

60

59

59

58

57

2

4

3

2

6

6

6

5

4

5

3

9

6

4

3

9

20

21

23

18

20

21

18

20

17

19

17

14

7

17

8

9

7

12

12

13

18

15

20

13

19

25

64% 17% 14% 5%Average

Most Influential Actor in 
Global Affairs Today

Q: Rank the following actors in the order of which you think is most influential to least influential in global affairs:
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02
Most Influential 
Actor in the Next 
Five Years
Respondents anticipate a sharp decline in US 
global influence and predict China’s will rise 
to almost that of the United States over the 
next five years. EU and Russian influence are 
expected to remain about the same over the 
period.

Transatlantic publics expect the global order to change 

significantly in the next five years. While 64% describe the 

United States as the world’s most influential actor today, 

only 37% believe that this will be the case in five years. 

In contrast, most respondents expect China’s influence to 

grow, with 30%, an increase of 5 percentage points since 

last year, seeing it as the world’s most influential actor 

in five years. US respondents remain the most optimis-

tic about their country’s retaining its status as the world’s 

most influential actor in five years (59%), but that still re-

flects a sharp drop from the 87% who see the country as 

preeminent today. Belief in a decline in US influence is, 

however, widespread on the other side of the Atlantic. 

Fewer than half of respondents in Lithuania (48%) and Po-

land (45%) see the United States as the world’s most influ-

ential actor in five years, and these are the highest shares 

among European publics surveyed. On average, across all 

European countries, the perception of the United States 

as the preeminent influencer today versus in five years 

plummets 27 percentage points. 

Perceptions of decreasing US influence and increasing 

Chinese influence over the next five years are correlated. 

Few see the EU (17%) or China (14%) as the world’s most 

influential actor today, and even fewer see the EU (14%) in 

that position in five years. However, nearly one-third of re-

spondents (30%) believe China will assume that role in the 

same period. Respondents in France (42%) and Italy (51%) 

are the most likely to say that China will replace the United 

States as the most influential actor in global affairs in five 

years. Respondents in Germany, the Netherlands, Roma-

nia, Spain, and Türkiye are almost evenly split on whether 

the United States or China will be the most influential in 

that timeframe. 

Still, respondents in EU member states are more likely to 

see the bloc as the most influential actor in the future than 

those outside the EU (15% versus 9%), and the youngest 

EU respondents are the most optimistic about the bloc. 

Nearly one-third (31%) of German respondents between 

the ages of 18 and 24 see the EU as the world’s most in-

fluential actor in five years, on par with the same cohort 

in the Netherlands (32%) and the United Kingdom (28%). 

Only slightly behind them are the cohorts in France (25%), 

Sweden (25%), and Lithuania (24%). 

Respondents do not predict notable shifts in Russia’s glob-

al influence in five years. Few (5%) see the country as the 

world’s most influential today, and only 7% see it achiev-

ing that status in five years. The largest increase in those 

seeing Russia gain influence are in the Netherlands (up 6 

percentage points), Lithuania, Poland, and Türkiye (all up 5 

percentage points).

US perceptions of the country’s global influence and 

that of China show a partisan divide. Fully two-thirds 

(66%) of Democrats believe their country will remain 

the world’s most influential in five years, compared 

to 57% of Republicans. But more Democrats (24%) 

than Republicans (16%) also believe China will oust 

the United States from its position. The belief that 

the EU and Russia will retain only marginal influence 

shows little partisan divide.

SP
O

TL
IG

H
T

Most Influential Actor in 
Five Years

02

2023
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unchanged

14% 7%

10%

25%

15%

30 %

37 %
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Which of the following actors will be the most influential in 
global affairs in the next five years? 

37%

Don’t know

Italy

France

The Netherlands

Germany

Spain

Türkiye

United Kingdom

Romania

Canada

Portugal

Sweden

Poland

Lithuania

United States

United States2023 2022 European UnionChina Russia

59

48

45

40

40

39

38

35

33

32

31

27

25

25

14%

3

16

18

17

21

7

14

13

13

18

14

13

14

9

30%

19

15

18

22

28

31

38

27

33

36

34

29

42

51

7%

4

11

8

7

5

5

4

7

14

5

7

12

5

6

12%

14

10

11

15

5

18

5

18

7

9

15

18

14

8

37

60

47

43

40

43

35

42

33

36

34

32

28

26

25

15

5

17

17

21

24

10

15

15

12

18

15

14

13

10

25

15

11

16

16

21

26

31

22

30

32

28

21

37

44

10

4

16

13

9

7

9

7

11

15

8

9

18

8

9

13

16

10

12

14

5

20

5

19

7

8

15

20

16

11

Average

Most Influential Actor in 
Global Affairs in the 
Next Five Years

Q: Which of the following actors will be most influential in global affairs in the next five years?
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03
Sentiment About 
US Influence in 
Global Affairs
Overall, respondents approve of US influence 
in world affairs. Fully 58% express approval, 
similar to the result in last year’s study (57%).

 

The perception of US global influence has remained sta-

ble over the past year in almost all 14 countries surveyed. 

Respondents in Lithuania (73%), Poland (72%), and Portu-

gal (70%) give the greatest approval of US influence. They 

are followed by large majorities in Romania (63%) and the 

Netherlands and Sweden (both 60%), results essentially 

unchanged from 2022. Positive perceptions in France and 

Spain (both 51%), Italy (46%), and Türkiye (40%) reflect 

more ambivalence, although the Turkish population has 

become notably more positive over the past year (up 17 

percentage points). The Germans’ less positive perception 

of US global influence, having fallen from 53% approval to 

48% over the past year, is unique.

Negative sentiment toward US influence reaches 30% on 

average across all countries surveyed but varies signifi-

cantly among those countries. Turkish respondents are the 

most negative (51%), followed by those in Italy and Spain 

(both 39%). More than one-third of those in Germany 

(35%), and France (34%) also say that they have a general-

ly negative perception of US global influence. In contrast, 

only 17% in Lithuania and 14% in Poland see US influence 

that way.

Generational divides are not consistent among the coun-

tries surveyed. Italian respondents between 18 and 24 

have a more positive sentiment (55%) than Italians over 65 

(46%). The opposite is true in Germany, where 59% of the 

older respondents and 52% of the younger respondents 

have a positive view of US influence. Age matters notably 

in the United Kingdom, where 61% of British respondents 

over 65 are positive about US influence versus 42% of 18- 

to 24-year-olds.

In the United States, 60% of the overall population sees 

the country’s global influence positively. But those older 

than 55 (70%) are more likely to have this view than the 

youngest US respondents (54%). Political affiliation also 

constitutes an important dividing line. Twice as many 

Republican-leaning respondents (31%) as their Demo-

crat-leaning counterparts (15%) have a negative percep-

tion of US influence. 

Dutch respondents are the most divided along gen-

erational lines on the issue of US influence. The gap is 

nearly 30 percentage points, with 79% of those over 

65 expressing positive sentiment about US influence 

compared to 51% of those between 18 and 24.
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United States
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How do you feel about the United States’ influence in global 
affairs?

Very
positive

Generally
positive

Generally
negative

Very
negative

Don’t
know

Türkiye

Italy

Germany

France

Spain

United Kingdom

Canada

The Netherlands

Sweden

United States

Romania

Portugal

Lithuania

Poland

12%

19

23

11

16

18

11

6

12

7

9

7

6

7

10

46%

53

50

59

47

42

49

54

46

48

42

44

42

39

30

21%

10

11

20

19

20

18

20

23

21

27

26

24

27

31

9%

4

6

4

10

6

8

7

8

7

12

8

11

12

20

12%

13

10

6

7

14

14

12

11

16

10

16

16

14

9

Average

The US’s Influence in 
Global Affairs

Q: How do you feel about US influence in global affairs?
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04
Sentiment About 
the EU’s Influence 
in Global Affairs 
Positive perceptions of the EU’s global 
influence prevail in all countries surveyed. 
In Türkiye, positive views have leaped 16 
percentage points since 2022.

EU influence in world affairs is generally seen more pos-

itively (64%) than that of the United States (58%), China 

(28%), or Russia (18%). Such views have generally held sta-

ble in recent years, though Türkiye, where positive views 

of the EU have significantly increased since 2022 (51% 

versus 35%), is a notable exception. Still, Turkish respon-

dents also have the least positive views of the EU’s global 

influence (51%), even if they are up 16 percentage points 

since last year to nearly match the perspective of respon-

dents in the United States, who have the second-least 

positive view of EU influence (55%). 

Within EU member states, respondents in Germany (56%) 

and France (57%) are least likely to express positive views 

about EU influence. Perhaps surprisingly, those figures are 

just below that for the United Kingdom (59%). French and 

British public opinion has changed little on the issue, while 

positive views in Germany have dropped 7 percentage 

points in the last year. In contrast, overwhelming major-

ities of Portuguese (85%) and Lithuanians (79%) express 

positive feelings toward the EU’s global influence. 

In North America, age and positivity toward EU influence 

strongly correlate. Fully 75% of the oldest Canadian re-

spondents, compared to 59% of respondents aged 18 to 

24, hold positive views. The divide is similar in the United 

States (62% versus 50%). It holds true in Türkiye, too (62% 

versus 44%). 

Many of the EU member states’ youngest respondents 

are not among the least enthusiastic about the bloc’s in-

fluence. In some EU member states, positive sentiment 

about the bloc’s global influence is above average among 

the oldest respondents. This is the case in Poland (65% 

versus 74%), and, to a lesser extent, in the Netherlands 

(71% versus 76%) and Germany (60% versus 64%). The op-

posite result appears in Italy, where the youngest respon-

dents are more likely to have a positive feeling about the 

EU’s global influence than the oldest (69% versus 62%). 

Respondents leaning toward right-wing parties are 

much more likely than average to hold negative views 

of the EU’s global influence. This is the case in Ger-

many (61% of AfD-leaning respondents versus a na-

tional average of 28%), the Netherlands (39% of Party 

for Freedom-leaning respondents versus a national 

average of 20%), France (42% of Rassemblement 

National-leaning respondents versus a national aver-

age of 26%), Italy (40% of Lega-leaning respondents 

versus a national average of 26%), and Spain (36% of 

VOX-leaning respondents versus a national average 

of 23%).
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How do you feel about the the European Union’s influence in 
global affairs? 

Very
positive

Generally
positive

Generally
negative

Very
negative

Don’t
know

Türkiye

United States

Germany

France

United Kingdom

Italy

The Netherlands

Spain

Canada

Poland

Sweden

Romania

Lithuania

Portugal

13% 51% 16% 6% 14%

17

25

19

15

15

13

13

8

10

10

8

8

13

11

68

54

50

52

52

54

53

58

50

49

49

48

42

40

9

8

16

11

15

12

18

15

18

18

20

19

14

29

1

3

8

6

5

4

5

5

8

6

6

9

4

11

4

11

8

15

13

18

11

14

15

17

17

16

26

9

Average

The EU’s Influence in 
Global Affairs 

Q: How do you feel about EU’s influence in global affairs?
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05
Sentiment About 
China’s Influence 
in Global Affairs 
A majority of respondents (57%) view China’s 
influence in the world negatively, but national 
results vary significantly. 

Stability is a feature of attitudes toward China’s influence 

in the world. Little change is noted since 2021. A majority 

of respondents in all countries, except Romania and Türki-

ye, view China’s influence in the world negatively. Sweden 

(69%) tops the list, followed by Canada, the United King-

dom and the Netherlands (all 64%), as well as Germany 

(63%). In contrast, almost half of respondents in Romania 

(48%) and Türkiye (45%) see China’s influence positively. 

US respondents do not significantly differ from many of 

their counterparts elsewhere, with 58% viewing Chinese 

influence negatively and 26% positively, but they provide 

the second-highest share of those describing Chinese in-

fluence as “very positive” (10%, compared to an average of 

6%), second to Türkiye (12%).

A correlation between political orientation and attitudes 

toward China exists in some cases, but there is no clear 

trend across countries. Conservative-leaning respondents 

in some countries hold the most negative views of Chi-

nese influence. In the United States, for example, 69% of 

Republican-leaning respondents, versus a national aver-

age of 58%, perceive Chinese influence negatively. In the 

United Kingdom, it is 79% of Conservative-leaning respon-

dents versus a national average of 64%, while in France, it 

is 74% of Les Républicains-leaning respondents versus a 

national average of 58%. In Italy, it is 64% of Fratelli d’Ita-

lia-leaning respondents versus a national average of 52%, 

while in Spain it is 63% of VOX-leaning respondents ver-

sus a national average of 53%. In Germany, those who lean 

toward the Greens, traditionally on the left of the political 

spectrum, have the most negative views of China’s influ-

ence (74%).

As in previous editions of Transatlantic Trends, the young-

est respondents (aged 18 to 24) generally hold more posi-

tive views of China’s influence than the oldest age groups. 

The most significant generational gaps are in the United 

Kingdom, where 39% of the youngest respondents feel 

positive about China compared to 6% of the oldest, in the 

United States (33% versus 8%), and in France (45% ver-

sus 14%). With the exception of Portugal, Romania, and 

Türkiye, generational gaps between 8 and 25 percentage 

points can be seen in all surveyed countries.

A gender gap on the issue is also seen in several coun-

tries. Women are twice or almost twice as likely as men to 

select the option “don’t know” in the United States (23% 

women, 10% men), Germany (23% versus 11%), the Unit-

ed Kingdom and Sweden (both 20% versus 9%). Similar 

results are noted in Italy, Canada, Portugal, and Romania.

The generation gap in Türkiye is the opposite of that 

often observed elsewhere. Here, the oldest respon-

dents are more likely than the youngest (55% versus 

42%) to hold positive views of China. At the same 

time, young respondents were more likely not to ex-

press an opinion (16% versus 7%).
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How do you feel about China’s influence in global affairs? 

Very
positive

Generally
positive

Generally
negative

Very
negative

Don’t
know

6% 22% 38% 19% 15%
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China’s Influence in 
Global Affairs 

Q: How do you feel about China’s influence in global affairs?
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Sentiment About 
Russia’s Influence 
in Global Affairs 
Russia’s influence in global affairs is perceived 
negatively by a majority of respondents 
in all 14 countries surveyed. Four-fifths of 
respondents in the Netherlands, Portugal, 
and Sweden express negativity, above the 
overall average of 71%. 

Opinions in 2023 largely confirm the previous year’s re-

sults with another clear rejection of Russia’s global influ-

ence. This negative sentiment is particularly intense in 

Poland (59% very negative, 19% generally negative), Swe-

den (62% very negative, 18% generally negative), Lithuania 

(59% very negative, 15% generally negative), and the Unit-

ed Kingdom (55% very negative, 19% generally negative). 

Proximity to Ukraine tends to raise negative perspectives 

of Russian influence, but geography is not a defining fac-

tor. Populations in Portugal (55% very negative, 30% gen-

erally negative), the Netherlands (54% very negative, 28% 

generally negative), and Spain (42% very negative, 31% 

generally negative) are more critical than in Romania (34% 

very negative, 32% generally negative).

Almost two-thirds of US respondents (64%) have a neg-

ative view of Russian influence. This opinion is bipartisan 

and held by 69% of those who lean Republican and 65% 

of those who lean Democrat. There is, however, a sharp 

generational divide. Fully 88% of US respondents over 55 

reject Russia’s influence, but only 53% of 18- to 24-year-

olds do the same. Conversely, 30% of these youngest re-

spondents have a positive feeling toward Russian global 

influence, a sentiment shared by only 4% of those over 55. 

A similar generation gap exists in Germany, Spain, and the 

United Kingdom.

Respondents in Türkiye (38%), Romania (24%), and Ita-

ly (23%) are the most likely to have a positive opinion of 

Russia’s influence, a result that mirrors last year’s findings. 

The Turkish result shows a significant, and unique, increase 

of 15 percentage points in positive views of Russian influ-

ence. 

The most striking generation gap on the issue of 

Russian influence is in Germany. There, 37% of 18- to 

24-year-olds but only 7% of respondents over 65 see 

Kremlin influence positively.
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How do you feel about Russia’s influence in global affairs? 

Very
positive

Generally
positive

Generally
negative

Very
negative

Don’t
know
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Russia’s Influence in 
Global Affairs 

Q: How do you feel about Russia’s influence in global affairs?
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07
Reliability of 
Partners
Canada, the EU, Germany, and Sweden are 
perceived by respondents elsewhere as the 
most reliable partners among the countries 
included in the survey. Romania and Türkiye, 
as in 2022, are perceived as the least reliable.

 

Positive views of Canada’s reliability are found in al-

most all countries surveyed, and reach 80% among 

respondents in Sweden and the Netherlands. This is 

in line with 2021 and 2022 results, and reflects the sta-

bility of Canada’s image in transatlantic societies. 

 

Türkiye’s reliability is also stable, though there is much 

skepticism. Only 16% of respondents in Germany and 14% 

of respondents in Sweden see Türkiye as reliable. At the 

same time, Turkish respondents have limited trust in their 

transatlantic partners, with a majority (57%) there seeing 

France as unreliable.

The EU is generally viewed as reliable, especially within 

the bloc. Fully 88% of respondents in Portugal and 86% in 

Lithuania believe the EU is reliable. This opinion is shared 

by 64% of US and 61% of British respondents, both slight 

increases over 2022. Two-thirds (68%) of respondents in 

Germany also consider the EU reliable, although that is the 

lowest level seen in any surveyed member state.

The overall perception of US reliability remained stable 

between 2022 and 2023 (65%), but national results show 

variations. In Poland, the United States is seen as reliable 

by 79% of respondents. That represents no change from 

2022. In Türkiye, however, 31% say the United States is 

a reliable partner, up 14 percentage points from 2022. 

This near-doubling of positive Turkish views of the Unit-

ed States contrasts with a 5-percentage-point drop, to 

60%, in Germany and a 4-percentage-point fall, to 57%, 

in Spain. 

Almost three-quarters of US respondents continue to view 

Canada (73%, up 2 percentage points from 2022) and the 

United Kingdom (71%, down 1 percentage point from 2022) 

as their country’s most reliable partners. France follows, 

with 61% of US respondents seeing it as a reliable partner. 

The perception of the United Kingdom’s reliability var-

ies greatly among EU member states. Respondents in 

France (53% see the United Kingdom as reliable), Spain 

(53%), and Germany (51%) are split, but those in Swe-

den (83%), Lithuania (78%), Portugal (73%), and Po-

land (70%) show great trust in the United Kingdom. 

  

French respondents have become more skeptical of Ger-

man reliability, and German respondents feel similarly 

about France. Nearly three-quarters in each country (74% 

in France, 73% in Germany) view the other as reliable, but 

that is down 8 percentage points from 2022 in France 

and 5 percentage points in Germany. Polish views of Ger-

many are stable, with 55% (up 1 percentage point from 

2022) seeing their neighbor as reliable. France, however, 

has gained trust among Polish respondents. Three-fifths 

of them (61%, up 5 percentage points from 2022) believe 

France is a reliable partner.

Romania has become more doubtful of its partners. 

The portions of those seeing the Netherlands, Swe-

den, and France as reliable have dropped 24 percent-

age points, 20 percentage points, and 18 percentage 

points, respectively, since last year.
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Do you think each of the following actors is a reliable partner 
for your country? 
Total percentage, somewhat and very reliable (changes of more than 5 percentage points from 2021 circled)

Average

64 67 56 64 73 75 67 60 51 53 33 34 27

67 75 63 75 60 51 73 55 57 42 46 24 16

79 78 74 80 69 83 76 66 70 58 59 30 14

68 73 71 64 57 52 68 63 73 44 38 33 23

80 83 83 70 65 69 74 58 69 43 43 27 20

73 59 58 54 56 71 61 59 44 52 32 37 33

74 66 67 61 67 69 56 55 56 55 34 32 28

74 74 73 74 73 64 53 65 68 50 39 33 20

67 69 67 72 60 64 59 61 64 43 32 32 23

78 82 79 83 73 69 73 80 72 54 42 31 19

75 55 77 71 69 79 70 61 65 67 67 44 31

72 79 83 66 75 77 78 71 67 61 85 36 32

60 66 57 67 49 65 65 65 67 58 59 43 46
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Q: Do you think each of the following countries is a reliable partner for your country?

total percentage, somewhat and very reliable
(changes with more than 5 percentage points from 
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Reliability of One’s 
Own Country as a 
Partner
Strong majorities in almost all surveyed 
publics believe that their nation is a reliable 
partner for the United States and European 
countries, though Turkish respondents are 
less likely than others to consider their nation 
a reliable partner.

More than three out of four respondents on average see 

their own nation as a reliable partner for the United States 

(75%) and European countries (78%). Respondents based 

in EU member states are slightly more certain of their na-

tion’s reliability as a partner for both (78% and 80%). The 

Turks aside, the Spanish are least certain about their coun-

try’s reliability as a partner for the United States (69%). 

Publics that see their countries as relatively less reliable 

for European countries—yet still high in nominal terms—

are found in Poland (70%), the United Kingdom (71%), Italy 

and the United States (both 73%). The share of American 

Democrats describing the United States a reliable partner 

for European countries (82%) is above the national aver-

age, as is the share of the oldest respondents (81%) who 

say the same. The oldest Canadian respondents feel sim-

ilarly about their country (89% versus a national average 

of 80%). 

The perception of a country’s reliability among its own 

population mirrors that of foreign populations if that per-

ception is one of strong reliability or strong unreliability. In 

Canada, for example, which is perceived as a reliable part-

ner by the most respondents elsewhere (71%), four out of 

five respondents agree that their country is a reliable part-

ner for the United States (82%) and for European coun-

tries (80%). Türkiye is seen as the least reliable partner by 

respondents elsewhere (25%), and Turks concur. They also 

hold a more negative assessment of their own country’s 

reliability than respondents in other surveyed countries. 

Fewer than half of Turkish respondents (47%) believe that 

Türkiye is a reliable partner for the United States, and only 

56% believe that Türkiye is a reliable partner for Europe-

an countries. Domestic and foreign perceptions diverge 

significantly for Romania and Lithuania. Respondents in 

these countries consider them to be reliable partners for 

the United States (79% in Romania, 83% in Lithuania) and 

other European states (82% in Romania, 87% in Lithuania), 

but fewer than half of respondents in other countries see 

Romania (34%) and Lithuania (42%) as reliable partners.

Conservative Party-leaning respondents in the Unit-

ed Kingdom are more likely than the average British 

respondent (80% versus 71%) to see their nation as a 

reliable partner for European countries.
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Reliability of Own Country as 
a Partner

Q: Rank the following actors in the order of which you think is most influential to least influential in global affairs:

For the US? For European countries?

Türkiye

Spain

Germany

Italy

France

United Kingdom

Poland

The Netherlands

Sweden

Romania

Portugal

Canada

Lithuania

Do you think your country is a reliable partner...
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Future of US-
Europe Relations
A majority of respondents (55%) predict the 
relationship between the United States and 
Europe will become neither closer nor more 
distant in the next five years. Those who 
anticipate closer relations fell from 27% in 
2022 to 22% this year.

Majorities on both sides of the Atlantic believe the rela-

tionship between the United States and Europe will re-

main stable in the next five years, but considerable dif-

ferences exist among European publics. In Spain, 65% of 

respondents, the highest in any nation surveyed, say the 

relationship will remain stable while only 43% of Turks say 

the same, the lowest in any nation surveyed. Respondents 

in Portugal are by far the most optimistic about the fu-

ture of the relationship, with more than one-third (37%) 

expecting the transatlantic partnership to become closer 

in the next five years. They are followed by respondents 

in Lithuania (30%), Romania and Türkiye (both 28%), and 

Poland (27%). The share predicting a deteriorating rela-

tionship is highest in Türkiye (24%), followed by Germany 

(18%), France (17%), and Canada (16%). 

Publics have become in the past year less optimistic about 

the transatlantic relationship’s trajectory. The drop in re-

spondents anticipating a closer relationship correlates in 

most cases with an increase in those predicting the re-

lationship will remain as it now is. This shift is particularly 

visible in Romania, where the share of respondents who 

believe that the relationship will be closer plummeted 13 

percentage points (41% to 28%), while the share of those 

anticipating the relationship will become neither closer nor 

more distant increased by 12 percentage points. A similar 

trend is seen in Spain (-11 percentage points for those see-

ing closer relations), Poland (-10 percentage points), and 

Germany (-9 percentage points). Even among the Portu-

guese, the most optimistic among all publics covered in 

the survey, the share who believe that the relationship will 

become closer is down 9 percentage points. However, the 

shares of respondents who believe that the relationship 

will become more distant in the next five years remained 

stable since 2022; the highest increases in the last year 

amount to only 3 percentage points in Germany and Spain. 

Among respondents who lean toward parties rep-

resented in the current German government, those 

who lean toward the Free Democrats (FDP) are the 

most pessimistic about the relationship between 

the United States and Europe. More than a quarter 

of them (28%) predict relations to cool in the next 

five years. Only 14% of Social Democrat (SPD)-lean-

ing respondents agree, as do 10% of Green-leaning 

respondents.
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Future of US-Europe 
Relations 

Q: In five years, do you anticipate relations between the United States and Europe to be…

 Closer  About the same  Don't know More distant 

In five years do you anticipate relations between the United 
States and Europe to be…
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Approval of US 
President Biden’s 
Handling of 
Foreign Policy
The overall perception of US President Joe 
Biden’s handling of international affairs has 
been stable since last year. The approval 
rate remains unchanged at 55%; disapproval 
dropped 1 percentage point to 31%. Among 
US respondents, the disapproval rate rose 
slightly. Views among publics of US allies 
differ significantly.

As in 2022, Polish respondents (30% somewhat approve, 

41% fully approve) are the most positive about the Biden’s 

administration handling of global affairs, reflecting the 

great extent to which the Polish population supports the 

US response to the Russian invasion of Ukraine. Respon-

dents in Portugal (54% somewhat approve, 15% fully ap-

prove) and Lithuania (40% somewhat approve, 28% fully 

approve) also express a high level of satisfaction, while 

those in Romania have become more critical over the 

past year. Approval there now stands at 57%, a 9-percent-

age-point drop over the past year. Some of the least posi-

tive views, as in 2022, are in Italy (39%), Türkiye (40%), and 

the United States (44%). 

Positive perceptions in Germany and Sweden (both 57%) 

are down 7 percentage points from 2022 but remain more 

positive than in France (49%) and the United Kingdom 

(47%). Spaniards have also become more critical, as fewer 

respondents there now approve of Biden’s foreign policies 

than disapprove (43% versus 46%), a reversal from last 

year (50% versus 40%).

US respondents remain deeply divided along political 

lines and by gender on Biden’s handling of global affairs. 

Fully 76% of Democrat-leaning respondents approve (un-

changed from 2022), while 78% of Republican-leaning 

respondents disapprove (up 5 percentage points from 

2022). Independent voters are generally critical, with 53% 

offering a negative opinion and 38% a positive opinion. 

Male respondents express more approval (49%) than fe-

male respondents (39%).

Similarly, men in Germany (64%), France (55%), and the 

United Kingdom (52%) are more likely to approve of US 

action in the world than women (51%, 45%, and 43%).

Generational divides are more difficult to identify. Re-

spondents over 65 in Canada, Germany, and Sweden are 

more supportive of Biden’s foreign policy than those aged 

18 to 24. There is a 20-percentage-point gap between the 

two groups in all three countries. The opposite is true in It-

aly, where 41% of those 65 and older approve compared to 

48% of those between 18 and 24. There are no generation-

al divides of note in France, Spain, and the United States. 

Turkish respondents remain the most critical among 

those polled of Biden’s handling of international af-

fairs. Still, the approval rate has greatly improved 

since last year, rising 16 percentage points to 40%. 

Disapproval has dropped 17 percentage points to 

48%.
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Approval of US President 
Biden’s Handling of Foreign 
Policy

Q: Do you approve or disapprove of the way US President Joe Biden is handling international affairs?

Italy

Türkiye

Spain

United States

United Kingdom

France

Canada

Romania

Germany

Sweden

The Netherlands

Lithuania

Portugal

Poland

Average

Do you approve or disapprove of the way U.S. President Joe 
Biden is handling international affairs?
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Most Important 
Security Challenge
Climate change, immigration, and war 
between countries are the top security 
challenges for a majority of transatlantic 
publics, but Russia is seen as the top security 
threat in countries nearer Ukraine. 

Climate change is, on average (19%), seen as the top se-

curity challenge in 2023, but results vary greatly among 

the 14 countries surveyed. While 35% of respondents in 

Italy, 31% in Portugal, 29% in Spain, and 27% in Canada and 

France see climate issues as the primary security chal-

lenge for their country, only 14% of respondents in the 

United States, 9% in Türkiye, and 5% in Lithuania share that 

opinion.

Immigration is the top security challenge for 18% of all re-

spondents, although it is a far greater concern in Türkiye 

(43%) and Germany (27%) than in Romania (7%) and Lith-

uania (6%).

The options “war between countries” and “Russia” also 

rank high in 2023, especially in countries further east, but 

even there the concerns have declined since 2022. Lithu-

ania and Poland are the only countries in which a plurality 

of respondents see Russia as the most important security 

challenge. In Lithuania, 36% have that view (down 6 per-

centage points from 2022). In Poland it is 27% (down 8 

percentage points from 2022). On the other end of the 

spectrum, only 7% of French respondents (down 1 per-

centage point from 2022), 5% of US respondents (down 5 

percentage points from 2022), and 1% of Turkish respon-

dents (down 2 percentage points from 2022) see Russia 

as the most important security challenge. 

Political divides play a significant role in the perception of 

immigration as a security challenge. Nearly one-quarter 

(24%) of Republican-leaning US respondents see immi-

gration as the most critical national security issue while 

only 7% of Democrat-leaning respondents do. In Europe, 

the greatest margins between right- and left-leaning re-

spondents appear among respondents in Germany (37% 

versus 13%), Sweden (26% versus 8%), and the United 

Kingdom (25% versus 8%).

Left-leaning respondents, however, are more likely than 

their right-leaning compatriots in a majority of countries 

surveyed to view climate change as the most important 

security challenge. The political divide is greatest in Ita-

ly (56% versus 24%), Spain (42% versus 18%), and France 

(43% versus 19%). 

More than three years after the COVID-19 outbreak, 

pandemics are not seen as an important security 

challenge by European and North American publics. 

Only 3% of all respondents view pandemics as the 

top security issue, and 6% as the second-most im-

portant.
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Most Important Security 
Challenge

Q: What is the most important security challenge for 

your country to address in the years to come?
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Cybersecurity Terrorism

Nuclear proliferation Pandemics

What is the most important security challenge for your country 
to address in the years to come?
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12
Importance of 
NATO for National 
Security 
More than three-quarters (77%) of 
respondents say that NATO plays an 
important role in the security of their country, 
down only 1 percentage point from the past 
year. The result confirms a shift in sentiment 
in favor of NATO seen last year, shortly after 
the Russian invasion of Ukraine.

The share of people on both sides of the Atlantic who see 

NATO as “very important” to their national security leaped 

by 20 percentage points, to 46%, between 2021 and 2022. 

It is barely changed (45%) in 2023, confirming the signifi-

cant shift triggered by Russia’s invasion of Ukraine. 

Respondents in Lithuania (77%) are the most likely to con-

sider NATO very important to their country’s security, fol-

lowed by Portugal (63% very important, 26% somewhat 

important) and Poland (60% very important, 27% some-

what important). Majorities in Romania (59% very import-

ant, 26% somewhat important) and the Netherlands (51% 

very important, 28% somewhat important) have the same 

view. Over three-quarters (78%) of respondents in Germa-

ny and the United Kingdom also see NATO as either very 

important or somewhat important to their nation’s secu-

rity.

French public opinion is, comparatively, less solidly behind 

NATO. About two-thirds (67%) of respondents in France 

say that the alliance is very or somewhat important, a de-

crease of 5 percentage points from 2022 but still 15 per-

centage points higher than in 2021. Fully 69% of respon-

dents in Sweden, whose accession to NATO is underway, 

and Italy believe NATO is very or somewhat important to 

national security. The most significant shift in public opin-

ion on this issue has occurred in Türkiye, where 77% of re-

spondents see NATO as very or somewhat important, a 

12-percentage-point jump since last year.

In North America, 72% of respondents in Canada and 70% 

of respondents in the United States say that NATO is very 

or somewhat important to their national security, in line 

with 2022 results (75% and 71%). Noticeable shares of US 

(16%) and Canadian (14%) public opinion do not know if 

the alliance is important to national security.

In all 14 countries surveyed, the oldest respondents are 

much more likely than the youngest to see NATO as very 

or somewhat important. The generation gap is particularly 

remarkable in Canada, France, Germany, and the United 

Kingdom. Nearly two-thirds (64%) of British respondents 

aged 18 to 24 view NATO as very or somewhat import-

ant, far below the 89% of people over 65 who say the 

same. Appreciation of the alliance’s importance among 

the youngest respondents in Canada, France, and Germa-

ny hovers around 17 percentage points lower than among 

their oldest cohorts. 

Partisan differences on NATO are evident in Ger-

many. Fully 91% of Social Democrat (SPD)-leaning, 

90% of Christian Democrat (CDU)-leaning, and 88% 

of Green-leaning respondents view NATO as very or 

somewhat important to national security. In contrast, 

77% of Die Linke-leaning and 71% of Free Democrat 

(FDP)-leaning respondents share that opinion.
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Q: How important is NATO in the security of your country?
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How important is NATO for the security of your country?
Totals for important (“very important” and “somewhat important”) and not important (“not very important” and “not at all 

important”)
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13
US Involvement in 
the Defense and 
Security of Europe
Publics on both sides of the Atlantic 
are united in their strong support of US 
involvement in European security and 
defense. In Türkiye, the desire for US 
involvement leaped by 15 percentage points 
over the last year. 

Clear majorities for US involvement in European security 

and defense exist on both sides of the Atlantic. On aver-

age, 71% of respondents want to see Washington “greatly 

involved” or “somewhat involved” in European security, 

which indicates that overall support has remained sta-

ble from 2022 (72%). The most vocal advocates of US 

involvement are respondents in Poland (86%), Lithuania 

(84%), and Portugal (82%). The most skeptical, albeit still 

overall supportive, are respondents in Türkiye (53%), Italy 

(61%), France (62%), and Spain (63%). In the United States, 

around two-thirds of respondents (68%) believe that their 

country should be engaged in European security and de-

fense.

Transatlantic Trends 2022 showed a significant increase in 

support for US involvement in European security and de-

fense—a 12-percentage-point leap over the year before. 

Although that overall jump was not replicated in this year’s 

results, the 15-percentage-point surge in Turkish support 

for US involvement in European security comes on top of 

a 7-percentage-point rise recorded last year. Conversely, 

the Spanish public has become more wary of US involve-

ment. Support there has dropped 8 percentage points to 

63%, and 29% of respondents in Spain—exceeded only by 

30% in Türkiye and Italy—want to see the US “somewhat 

not involved” or “not at all involved” in European securi-

ty and defense. Similarly, German support declined by 5 

percentage points, although 70% still approve, almost un-

changed from 2021 (69%).

Support for US involvement remains stable or almost 

stable in most countries surveyed, but the share of re-

spondents who believe that the United States should be 

“greatly involved” has fallen slightly in nine out of the 14 

countries surveyed. It is down 7 percentage points in Ger-

many and 5 percentage points in Lithuania, Romania, and 

Spain.

Fully 80% of Democrat-leaning respondents in the 

United States support their country’s involvement 

in European security and defense, compared to 72% 

of Republican-leaning respondents. This 8-percent-

age-point partisan gap is down from 14 percentage 

points in 2022 (82% versus 68%).
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US Involvement in the 
Defense and Security of 
Europe

Q: How involved should the United States be in the defense and security of Europe?
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How involved should the United States be in the defense and 
security of Europe? 
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Importance of the 
EU for National 
Security 
The EU, as in last year’s Transatlantic Trends, 
is seen as important for national security by 
strong majorities in EU member states, as 
well as Türkiye and the United Kingdom. 

An average of 79% of respondents in the 10 EU member 

states covered in the survey say that the bloc is “very im-

portant” or “somewhat important” for the national secu-

rity of their country. This result is essentially unchanged 

from 2022, when 81% of respondents expressed this view. 

It is most widely shared among those in Portugal (93%), 

Lithuania (86%), Romania (83%), and Spain (80%). Among 

EU respondents, those in France and Germany were least 

likely to describe the EU as important for national security, 

though a significant share (71% and 73%) believe it is. The 

French and German view is similar to that in non-member 

states. Fully 70% in the United Kingdom see the EU as im-

portant for national security, slightly higher than the 67% 

of Turks who share this view. 

Views about the EU’s importance to national security are 

mostly unchanged from Transatlantic Trends 2022 find-

ings. The most significant shift is in Türkiye, where the 

share of respondents that considers the EU important for 

national security increased 9 percentage points in the last 

year. In contrast, the number of Poles who see the impor-

tance of the EU for their country’s security dropped 6 per-

centage points even if a large majority (78%) still sees the 

bloc’s role as important.

Respondents leaning toward populist or far-right parties 

in several countries surveyed are much more likely than 

others to see the EU as “somewhat not important” or 

“not at all important” for their country’s national securi-

ty. The largest gaps are in Germany (44% of Alternative 

for Germany (AfD)-leaning respondents versus a national 

average of 18%), Italy (35% of Lega-leaning respondents 

versus a national average of 19%), Sweden (31% of Swe-

den Democrats-leaning respondents versus a national 

average of 16%), Spain (26% of VOX-leaning respondents 

versus a national average of 16%), France (31% of Rassem-

blement National-leaning respondents versus a national 

average of 21%), and the Netherlands (28% of Party for 

Freedom-leaning respondents versus a national average 

of 15%). 

In Portugal, respondents leaning toward the two big-

gest parties almost unanimously agree on the EU’s 

importance for national security: 95% of respondents 

leaning toward the center-left Socialist Party and 

98% of those leaning toward the center-right Social 

Democratic Party hold this view. 
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Q: How important is the European Union for the national security of your country?
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How important is the European Union for the national security 
of your country?*
Totals for important (“very important” and “somewhat important”) and not important (“not very important” and “not 

important at all”)

*The question was not asked in Canada and the United States.
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15
The EU’s Action 
on Security and 
Defense 
Majorities or pluralities in EU member states 
surveyed, and in Türkiye and the United 
Kingdom, believe that the EU should do more 
on security and defense, though levels of 
support vary widely among these countries.

In EU member states surveyed, an average of 54% of re-

spondents believe that the bloc should do more in secu-

rity and defense, compared to 28% who believe the EU 

is doing the right amount and 6% who would prefer it to 

do less. The most enthusiastic for a larger EU role in se-

curity and defense are those in Portugal (68%), Lithuania 

(65%), Romania (62%), and Italy (58%). A similar number 

of those in Türkiye (66%) shares this view. In contrast, only 

41% of respondents, but still a plurality, in Sweden and 

the Netherlands want a more active EU in security and 

defense matters. About half of respondents in the United 

Kingdom (46%), France (47%), Germany (51%), and Spain 

(52%) agree.

Support for more EU action in security and defense is 

strongly correlated with age in all countries surveyed. Re-

spondents in the oldest age group are more likely than 

those aged between 18 and 24 to want the bloc to assume 

a larger role. The most significant gaps between the oldest 

and youngest age groups are in France (58% versus 34%), 

the Netherlands (52% versus 28%), Italy (66% versus 43%), 

Lithuania (72% versus 50%), and Romania (66% versus 

47%). Smaller gaps exist in Poland (14 percentage points), 

Portugal, the United Kingdom (13 percentage points), Ger-

many, (8 percentage points), and Spain and Sweden (7

percentage points).

  

A correlation between gender and support for more EU ac-

tion in security and defense exists in the United Kingdom 

and France. More than half (53%) of male respondents in 

both countries want more EU action while 39% of women 

in the United Kingdom and 42% of women in France agree. 

Conservative-leaning respondents in the United 

Kingdom are more likely than Labour-leaning respon-

dents to say that the EU should do more in security 

and defense (55% versus 49%). 
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EU Action on Security 
and Defense 

Q: (should EU do more/ less/ just right)

United Kingdom

Türkiye

Sweden

Spain

Romania

Portugal

Poland

The Netherlands

Lithuania

Italy

Germany

France

Average

With regard to security and defense, please tell me which 
proposed action comes closest to your view:*

* The question was not asked in Canada and the United States.
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16
Preferred 
Approaches for 
Enhancing the EU’s 
Action on Security 
and Defense
Of those who believe the EU should do more 
on security and defense, a majority wants 
the bloc to act with partners. But there are 
significant variations among the publics 
surveyed on this issue. 

Two-thirds (66%) of respondents in EU member states in 

favor of more EU action on security and defense indicate 

that the bloc should do it with partners. Slightly fewer than 

one-third (31%) want the EU to act more on its own. In the 

United Kingdom, almost three-quarters of respondents 

(72%) prefer the EU to do more with partners. One-quarter 

(24%) say the bloc should do more on its own. A majority 

(60%) of respondents in Türkiye also support EU partner-

ships in security and defense while 39% favor the bloc’s 

acting independently—significantly higher than the 31% 

average of all publics surveyed and in line with findings in 

the Netherlands (43%), Spain (40%), and Italy (37%). 

The question on the preferred EU approach to security 

and defense reveals no major geographic or demographic 

divisions in public opinion. Differences in location, gender, 

or age are not correlated with views on the issue.

While public opinion in Poland diverges considerably 

from that in France and Germany on many Trans-

atlantic Trends 2023 questions, perspectives on a 

preferred EU approach to security and defense con-

verge in the three Weimar Triangle countries. Roughly 

two-thirds of respondents in each want the bloc to 

work with partners. 
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Q: if EU should do more, which approach should be given priority?
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France

31%

30

29

37

33

43

34

19

24

40

28

39

24

66%

67

68

59

66

51

63

80

75

57

67

60

72

3%

4

3

4

1

6

3

1

1

3

5

1

3

Average

If you want the EU to do more, which approach 
should be given priority?*

* The question was not asked in Canada and the United States.
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17
Ukraine Policy 
Options 
There is strong support across all countries 
surveyed for offering NATO membership 
to Ukraine (61%), offering EU membership 
to Ukraine (63%), and providing financial 
support for Ukraine’s reconstruction 
(69%). German respondents are the least 
enthusiastic about all three options.

 

Publics on both sides of the Atlantic overwhelmingly back 

assisting Ukraine. Almost seven out of 10 respondents 

across all countries surveyed agree with their govern-

ments’ providing financial support for Ukraine’s recon-

struction (69%). Agreement is particularly high in Portugal 

(86%), Lithuania (79%), Sweden (75%), the United King-

dom and Spain (both 74%), and Türkiye (73%). It is rela-

tively low in France (60%), the United States (57%), and 

Germany (57%). Respondents in France and Germany are 

also among the least supportive of offering EU member-

ship to Ukraine (52% and 49%), but public opinion in EU 

member states is divided on this issue. Respondents in 

Italy (56%), Romania (55%), and the Netherlands (54%) 

closely align with respondents in France and Germany, 

while respondents in Portugal (81%), Lithuania (77%), and 

Poland (72%) are the most supportive. EU membership is 

not a determining factor for public opinion on this ques-

tion; respondents in Canada and the United Kingdom are 

strongly in favor (70% and 67%), whereas Turkish and US 

respondents are less so (59% and 58%).

Offering NATO membership to Ukraine is backed by ma-

jorities in all countries surveyed except Germany. Only 

45% there endorse this move, just slightly more than 

those against it (42%). French and Italian respondents are 

only slightly more supportive (both 51%). In contrast, high 

shares of the public in Portugal (78%), Lithuania (76%), 

Poland (71%), and the United Kingdom (70%) agree with 

offering Ukraine NATO membership. More than half of 

Lithuanian respondents (53%) even say that they “strongly 

support” offering membership. 

Publics that exhibit low support for all three options for as-

sisting Ukraine are also politically polarized on the issues. 

For example, 73% of Democrat-leaning respondents in the 

United States want to offer financial support for Ukraine’s 

reconstruction, and 75% want to offer NATO membership. 

That contrasts sharply with the views of Republican-lean-

ing respondents, among whom support for these options 

is between 15 and 20 percentage points lower. A sim-

ilar pattern is seen in Germany, where respondents who 

lean toward the Greens, the Social Democrats (SPD), or 

the Christian Democrats (CDU) overwhelmingly support 

offering Ukraine financial assistance for reconstruction, 

NATO membership, and EU membership. Respondents 

leaning toward the far-right Alternative for Germany 

(AfD), however, take a dim view of each offer.

Respondents in France who lean toward the govern-

ing Renaissance party are the strongest advocates 

of offering Ukraine NATO membership (69%), EU 

membership (69%), and financial support for recon-

struction (80%). Respondents who lean toward the 

far-right Rassemblement National are split on offer-

ing Ukraine financial support for reconstruction (48% 

agree, 42% disagree) and NATO membership (41% 

agree, 45% disagree), while disapproval of offer-

ing EU membership (50%) clearly exceeds approval 

(40%).
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There is a number of possible actions that your country and its partners 
could take in the face of the Russian invasion of Ukraine. For each of the 
following, please indicate how you feel about the proposed action. 

Agree 
Disagree 

61 78 76 71 70 69 62 61 59 59 56 53 51 51 45

26 17 18 18 16 16 24 20 22 30 31 38 32 38 42

63 81 77 72 70 67 66 64 58 59 56 55 54 52 49

24 14 17 18 14 17 21 21 19 28 33 37 32 33 38

69 86 79 75 74 74 73 71 72 69 64 60 60 57 57

22 12 14 16 14 17 20 18 18 22 26 34 29 28 34

Ukraine Policy Options Q: agree/ disagree on EU membership for Ukraine, NATO 

membership, Ukraine reconstruction financial support
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18
Bilateral 
Relationships With 
China
Respondents are divided on assessing 
China as a partner, competitor, or rival for 
their country, and considerable shares are 
uncertain about classifying the relationship 
at all.

Transatlantic public opinion on the relationship with China 

has changed little since 2022. Significant division on de-

scribing the relationship persists, mirroring its complexi-

ty. On average, a plurality of respondents (31%) see China 

as a competitor. Fewer than one-quarter (23%) see it as 

a partner, and around one in five (19%) view it as a rival. 

US respondents are most likely to describe their country’s 

relationship with China as a rivalry (34%). In Romania, 45% 

of respondents see China as a partner. The perception 

of China as a competitor is highest in Germany (44%), 

France (40%), Italy (39%), and Spain (38%). Overall, a con-

siderable share of respondents (27%) say that they do not 

know whether China is a partner, competitor, or rival for 

their country. The uncertainty is greatest in Sweden and 

Lithuania (both 40%), followed by Poland (37%).

Despite the overall stability, since last year, in percep-

tions of bilateral relationships with China, some changes 

have emerged. The British public is now more likely (up 

6 percentage points to 29%) to see China as a rival than 

last year. At the same time, the share of UK respondents 

unsure how to classify the relationship has decreased 5 

percentage points. Fewer respondents in Poland describe 

China as a partner compared to last year (down 6 per-

centage points to 30%), a result similar to that in Lithuania 

(down 5 percentage points to 24%). In contrast, respon-

dents in Türkiye are now less likely than in 2022 to describe 

their country’s relationship with China as a rivalry (down 

7 percentage points to 11%), while the shares of respon-

dents seeing China as a competitor or partner for their 

country have increased (up 6 and 2 percentage points, re-

spectively, to 30% and 38%).

Perceptions of bilateral relationships with China correlate 

with age in 10 of the 14 surveyed countries, but no pattern 

across countries exists. The youngest respondents, aged 

18 to 24, are much more likely than the oldest respondents 

in the same country to describe China as a partner in the 

United Kingdom (12% versus 4%), Canada (24% versus 

9%), the United States (16% versus 2%), the Netherlands 

(25% versus 13%), Sweden (23% versus 15%), and Germa-

ny (19% versus 8%). The opposite is the case in Romania 

(30% versus 56%), Poland (15% versus 33%), Portugal (25% 

versus 47%), and Türkiye (29% versus 41%), all countries in 

which the public, on average, holds more positive views of 

their nation’s relationship with China. 

 

In the United States, there is no partisan divide in 

the assessment of China as a partner. Only 12% of 

Republican-leaning respondents and 12% of Demo-

crat-leaning respondents have this view. However, 

Republican-leaning respondents are more likely than 

Democrat-leaning respondents to see China as a rival 

(48% versus 29%). The opposite is true for those who 

see China as a competitor (31% versus 46%).
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19
Preferred Approach 
Toward China
Pluralities in most countries want their 
government to be tougher on China 
on human rights, but cooperation is 
the preferred policy approach for new 
technologies, trade, and energy and supply of 
raw materials.*

The approach respondents want their country to take to-

ward China varies significantly across policy areas and by 

demographic. Respondents on both sides of the Atlantic, 

however, favor a tougher approach on human rights. On 

average, 49% want their country to take such a stance. 

Respondents most strongly in favor of this are in Portu-

gal (63%), France and Sweden (both 62%), and the Unit-

ed Kingdom and the Netherlands (both 56%). In contrast, 

only 25% of respondents in Romania and Türkiye share 

this view. The Romanian result is notable as it plummeted 

from 50% in 2022. The policy area in which most respon-

dents support cooperation with China is new technologies 

(40%), followed closely by trade (35%). More than half of 

Turkish respondents (71% for cooperating on new technol-

ogies and 66% for cooperating on trade) and Romanian 

respondents (60% and 55%) have this view. Canadian re-

spondents are the least supportive of cooperation in ei-

ther area (26% and 23%).

Overall, publics’ preferences for their country’s approach 

toward China have shifted since 2022, with a notable surge 

in a willingness to work more closely with Beijing. Still, in 

many policy areas, there is a transatlantic divide in public 

opinion on the best approach toward China. On climate 

change, 43% of European respondents favor a tougher 

approach, compared to 36% of US respondents. A simi-

lar pattern emerges for human rights, on which Europe-

an respondents are more inclined to a tougher approach 

with China than their US counterparts (51% versus 47%). 

In contrast, European respondents are more likely than US 

respondents to support cooperation with China on new 

technologies (40% versus 28%), trade (34% versus 26%), 

and energy and supply of raw materials (33% versus 25%). 

As in 2021 and 2022, French respondents are among 

the most likely to back a tougher approach toward 

China in all policy areas. Older French respondents are 

particularly supportive of a tougher approach, while 

French respondents in the lowest income bracket are 

the least likely among all those in France to advocate 

for a tougher approach in any policy area.

 

*Methodological note: In 2022, the options “being tougher 

only alongside partners” and “being tougher regardless of 

partners’ approach” were offered. The two options were 

merged in 2023.
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Tougher Approach 
on China 
Regardless of 
Negative Economic 
Impact
A majority (56%) of respondents who favor a 
tougher approach by their country to China 
continue to hold this view even if it has a 
negative economic impact on their country.

Respondents who prefer a tougher China policy stand by 

their preference even if there is an economic cost. This 

is particularly clear in Spain (63% hold to their position), 

Sweden (61%), and the Netherlands (60%). On the other 

hand, the prospect of negative economic implications for 

their country is more likely to make respondents in Lithua-

nia, Romania, and Türkiye reconsider their position. About 

one-third of respondents in each of those countries say 

their support for a tougher China policy could erode if 

there is an economic cost. In Romania and Türkiye, how-

ever, the share of respondents who would reconsider has 

dropped by 18 and 20 percentage points, respectively, 

since last year.

Large shares of respondents admit to not knowing how to 

answer this question or they did not offer an answer. Fully 

25% in Poland, 23% in Italy, and 22% in Sweden did not 

know if a negative economic impact would lead them to 

review their preference for a tougher approach to China.  

In most countries, older respondents are more likely than 

younger respondents to say that they would continue to 

favor tougher policies toward Beijing even if it negatively 

affected their country’s economy. Nearly two-thirds (65%) 

of US respondents 55 and older would hold to their posi-

tion while only 44% of those between 18 and 24 would. 

Similar generation gaps exist in the Netherlands (25-per-

centage-point difference), the United Kingdom (24-per-

centage-point gap), and Germany (21-percentage-point 

difference).

In the United States, Republican-leaning respon-

dents (60%) are more likely than Democrat-leaning 

respondents (51%) to reaffirm a tougher China policy 

even if it entails economic cost.
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Scenario of an 
Invasion of Taiwan
Most respondents would prefer their country 
to respond to a Chinese invasion of Taiwan 
with diplomacy or sanctions. Few would 
support sending arms or troops to Taiwan. 

 

Publics on both sides of the Atlantic agree on a preference 

for working diplomatically to respond to a Chinese inva-

sion of Taiwan; a majority of respondents (51%) express 

support for this position. The largest number of advocates 

of working only diplomatically to end such a conflict are 

in Portugal (64%), Türkiye (60%), and Spain (59%). Only 

Poland (40%) and the Netherlands (38%) lack a major-

ity in favor of responding only with diplomacy. Around 

one-quarter (27%) of respondents in all surveyed coun-

tries would want sanctions imposed, with support for this 

option highest in the United Kingdom (36%), the Nether-

lands and Sweden (both 34%), Canada (31%), and Germa-

ny (30%). Those in favor of sending arms (9%) or troops 

(4%) comprise a small minority, even fewer than those 

who would want no action whatsoever (12%).

Respondents on both sides of the Atlantic largely agree 

that, if China invaded Taiwan, diplomacy or sanctions are 

the preferred responses, but divergences in public opinion 

arise concerning the sending of arms or troops. US, Cana-

dian, and British respondents, however, see things similar-

ly: 16% of British and 15% of US and Canadian respondents 

would support sending arms, and 10% of US respondents, 

9% of Canadian respondents, and 6% of British respon-

dents would support sending troops. In the EU member 

states surveyed, the military responses are less popular 

(8% support for sending arms, and 3% support for sending 

troops). Among these states, the highest levels of support 

for sending arms are in Sweden (12%) and Lithuania (11%).

Gender and preferred policy options in case of a Chinese 

invasion of Taiwan strongly correlate in 11 of the 14 coun-

tries surveyed. Men are much more likely than women to 

support sanctions and sending arms. Regarding the impo-

sition of sanctions, the gender gap is 17 percentage points 

(44% men versus 27% women) in the United Kingdom, 16 

percentage points in Germany (38% versus 22%), and 15 

percentage points in France (36% versus 21%). It is 13 per-

centage points in Canada, the Netherlands, and the Unit-

ed States, 11 percentage points in Portugal and Sweden, 

10 percentage points in Italy, and 9 percentage points in 

Spain. Similarly, support among men for sending arms, 

while never close to a majority, equaled or exceeded twice 

the support among women in the United Kingdom (21% 

versus 10%), the United States (22% versus 9%), Canada 

(20% versus 10%), Sweden (17% versus 7%), Poland (12% 

versus 6%), Germany (12% versus 5%), Lithuania (15% 

versus 7%), France (13% versus 5%), and the Netherlands 

(15% versus 6%). The share of women who responded “do 

not know” was significantly higher than that for men in all 

these countries.

European respondents who lean toward populist 

parties are much more likely than others in the same 

country to want no response to a Chinese invasion of 

Taiwan. In Germany, about one-third (32%) of Alter-

native for Germany (AfD)-leaning respondents would 

want no action, significantly higher than the national 

average (13%). Results are similar in the Netherlands 

(22% of Party for Freedom-leading respondents 

versus a national average of 14%), France (20% of 

Rassemblement National-leaning respondents ver-

sus a national average of 13%), and Spain (17% of 

VOX-leaning respondents versus a national average 

of 10%).
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State of Democracy
Respondents’ perceptions of the state of their 
national democracy vary widely within the 
transatlantic community. Two-thirds (66%) 
of respondents in Canada and Sweden are 
satisfied with their country’s democracy. 
Majorities of respondents in Türkiye (65%), 
Italy (60%), and Poland (51%), however, are 
dissatisfied with theirs.

 

 

An average of only 50% in the 14 countries surveyed con-

sider their democracy to be in good condition. The result is 

little changed from last year but reflects a great disparity 

of views among transatlantic publics.

In addition to respondents in Sweden and Canada, clear 

majorities in Lithuania (62%), Spain (58%), and the Neth-

erlands (55%) see their democracy as somewhat good or 

excellent. On the other end of the spectrum, a majority 

of Romanian (51%) and French (50%) respondents, and a 

plurality of US respondents (47%), have a negative opinion 

of the state of their democracy. In the United States, how-

ever, overall sentiment is more positive than in 2022, when 

only 38% saw American democracy positively.

Views on the state of their democracy are less positive 

than last year among respondents in Germany, Sweden, 

and, especially, Portugal. In 2023, those expressing a pos-

itive opinion of their democracy dropped 14 percentage 

points in Portugal (51% versus 65%) and 6 percentage 

points in Germany (51% versus 57%) and Sweden (66% 

versus 72%). In Germany, a striking gender divide exists, 

with a plurality of female respondents (49%) believing that 

German democracy is in a bad state while a clear majority 

of male respondents (58%) disagree with that stance.

Women in the United States are also more likely to have 

negative views on the state of their democracy (55%) than 

men (40%). This, however, pales in comparison with the 

partisan divide on the issue. Fully 61% of Republican-lean-

ing and 58% of independent respondents say that US de-

mocracy is in a bad state. Only 32% of Democrats agree. 

More than one-third of Republican-leaning respondents 

(37%) even believe that American democracy is in danger.

Generational differences are often limited in the countries 

surveyed, although older respondents in France, Spain, 

and Sweden tend to be more positive about their democ-

racy than their younger cohorts. 

Just weeks after Türkiye’s national election, respon-

dents there were more positive about the state of 

Turkish democracy (32%) than in 2022 (21%).
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Cooperation on 
Global Challenges
A slight majority of respondents (53%) believe 
that their country should cooperate on global 
challenges only with democracies, while 
nearly one-third (31%) are not concerned 
about working with non-democracies. 
Respondents in Türkiye are the most likely to 
insist on cooperation only with democracies 
(65%), while respondents in the United States 
are the least likely (36%) to insist on this. 

Political leaders in North America and Europe may often 

warn about confrontation between democracies and au-

tocracies, but public opinion in the 14 countries surveyed 

is split on limiting international cooperation on global chal-

lenges to democracies. Almost two-thirds of respondents 

in Portugal (64%) and Sweden (62%) say that the political 

regime of their country’s partners matters, and clear ma-

jorities in Italy (60%), Spain (59%), and Poland (57%) agree. 

Respondents in France (53%) and Canada and the Neth-

erlands (both 45%) are less decisive, notably due to the 

approximately one-fifth in each country that “don’t know” 

or expressed no opinion.

Germany (44%) and the United Kingdom (43%) are also 

among the more ambivalent countries. More than one-

third of respondents in Germany (37%) and the United 

Kingdom (35%) want their country to work with democra-

cies and non-democracies on global challenges.

The United States is the only country in which a plurality of 

respondents (40%) believe that it does not matter if their 

government cooperates with democracies or non-democ-

racies, an increase of 4 percentage points from 2022. The 

size of undecided respondents (24%) is also remarkable. US 

respondents over 55 (31%) are less likely to prioritize coop-

eration with democracies than 18- to 24-year-olds (40%). 

Generational divides on the issue differ widely among the 

countries surveyed. In Germany, a sizable majority of the 

youngest respondents (58%) want their country to co-

operate only with democracies; 47% of Germans over 65 

agree. It is the opposite in Italy and in Poland, where the 

oldest respondents are more likely than the youngest re-

spondents (by 10 and 9 percentage points, respectively) 

to want to limit cooperation to democracies.

In the United States, 50% of Democrat-leaning re-

spondents want to cooperate only with democracies. 

That view is far less popular among Republican-lean-

ing respondents, only 35% of whom agree. 
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24
Importance 
of Democracy, 
Prosperity, and 
Stability
Respondents were asked to rate the 
importance of democracy, stability, and 
prosperity on a scale from 0 to 10. In the text 
below, “very important” corresponds to a 9 or 
10 rating and “not important” corresponds to 
a rating between 0 and 5. Respondents could 
rate more than one option similarly.

Democracy and stability are of utmost importance to a 

majority of survey respondents. Only in Lithuania is pros-

perity valued more than democracy and stability.

North American and European respondents almost al-

ways rate democracy or stability higher than prosperity. 

Of the three options, democracy is seen as paramount 

(“very important”) by majorities in Türkiye (74%), Swe-

den (62%), Italy (58%), and Germany (54%). French 

respondents also rate democracy (50% very import-

ant) higher than stability (36%) or prosperity (25%). 

 

Stability is paramount in Romania (69% very important), 

Portugal (66%), Poland (61%), the United States (52%), 

Canada (50%), and the United Kingdom (45%). Romanian 

and US respondents show the most pronounced pref-

erences for stability over democracy. Stability is rated 

as very important by more respondents (+8 percentage 

points) in Romania and the United States (+7 percentage 

points) than democracy is. 

In Lithuania, 64% of respondents consider prosperity very 

important, followed by stability (62%), and democracy 

(58%).

Respondents in North America are more likely to see sta-

bility as more important than democracy. In the United 

States and Canada, stability is given the highest ratings 

by 52% and 50%, respectively, of respondents. Opinions 

in Europe are mixed. In France, Germany, Italy, the Neth-

erlands, Spain, and Sweden, democracy is rated very im-

portant by more respondents than stability and prosperity 

are. Respondents in Poland, Portugal, Romania, and the 

United Kingdom prioritize stability.

In all countries surveyed, a generational divide exists, and 

the oldest respondents are more likely than the youngest 

to say democracy is of paramount importance. In Poland, 

80% of the oldest respondents but only 40% of the young-

est rate democracy as very important. It is 69% versus 31% 

in the United States, and 70% versus 36% in Germany. 

The United States has the highest percentage of re-

spondents (7%) who say that democracy is not im-

portant, including 10% of respondents aged 18 to 24.
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From 1 to 10, how do you perceive the importance of democracy, properity, stability in your country?
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25
Assessment of 
Action Against 
Climate Change
The scientific community is widely seen as 
taking “a lot” of action on climate change, 
while China is the actor most often perceived 
as doing “nothing” about the issue.

Assessing the efforts of select global actors in tackling cli-

mate change, transatlantic publics believe that most do 

“little” or address the issue “somewhat”. Even those actors 

perceived as involved earn the acknowledgement of only a 

minority of respondents. The scientific community is seen 

as the most involved actor among those included in the 

survey, but only 26% of respondents say that it does “a 

lot” to tackle climate change, followed by the EU, which 

gains recognition from 17% of respondents. The bloc is 

seen as more proactive than national governments (15% 

say they do “a lot”), the United States (11%), and China 

(8%) but equally active as nongovernmental organizations 

(17%). In contrast, 26% of respondents believe China does 

“nothing” about climate change, 13% say the same about 

the United States, and 11% believe that that describes the 

business sector’s approach.

Assessments of selected actors’ involvement in the fight 

against climate change varies significantly among nation-

al publics. Almost one-third of respondents in Lithuania 

(33%) and Canada (32%) believe that the scientific com-

munity does “a lot” to address climate change. That falls 

to around one-fifth of respondents in Germany (21%), Ro-

mania (19%), and Spain (18%). Respondents see individu-

als neither as leading actors in addressing climate change 

nor as completely inactive. On average across countries, 

most respondents say that citizens are either “little” (30%) 

or “somewhat” (38%) involved.

The share of respondents who believe that their govern-

ment is greatly involved in the fight against climate change 

is highest in Germany (24%), followed by the Netherlands 

(23%), Türkiye (20%), and Canada and the United States 

(both 19%). Turkish respondents hold a starkly negative 

opinion of their own government’s actions in this area: 

one-fifth of them (20%) say that their political leaders do 

“nothing” to address climate change. Only respondents in 

Romania are more likely (26%) to see their government as 

inactive. Views of US inaction are most common in Spain 

(21%), Türkiye (20%), and France (17%). The publics most 

likely to see the United States doing “a lot” to address 

climate change are in Poland (21%) and Lithuania (17%). 

Nearly one in five US respondents (19%) agree.

In eight out of 10 EU member states surveyed, more 

young respondents aged 18 to 24 than those in the 

oldest age group say that the bloc does “a lot” against 

climate change. This is the case in  Germany (27% 

versus 18%), Romania (24% versus 15%), Spain (13% 

versus 6%), Lithuania (34% versus 27%), France (18% 

versus 12%), Italy (17% versus 11%), the Netherlands 

(30% versus 24%), and Sweden (24% versus 18%).
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Assessment of the 
Involvement of Different 
Groups Against Climate 
Change

25

The government 
does a lot to tackle 
climate change 

  

 The N
eth

erla
nds 

G
er

m
an

y 

A
ve

ra
g

e
15%

24
%

23%

 Spain 
7

%

 Rom
ania 

7 % Portugal 
7%

 Italy 10%

Lith
uania

12
%

 P
ol

an
d 

14
%

 U
ni

te
d 

K
in

g
do

m
 

15
%

France 

15
%

Sw
eden 

16
%

United States

19%

 Canada 
19%

Türkiye

20%



TT 202365

Average  Germany

 Italy

 Lithuania

Canada

United 
States

 France

C
hi

na

C
o

m
p

an
ie

s

Th
e 

U
ni

te
d

 S
ta

te
s

C
it

iz
en

s

C
o

un
tr

y’
s 

g
ov

er
nm

en
t

N
o

n-
g

ov
er

nm
en

ta
l

o
rg

an
iz

at
io

ns
 (

N
G

O
s)

Th
e 

E
U

Th
e 

sc
ie

nt
if

ic
co

m
m

un
it

y

1

1

2

2

2

3

33

3

4

4

4

5

5

5

6 7 8

5

C
hi

na

C
o

m
p

an
ie

s

Th
e 

U
ni

te
d

 S
ta

te
s

C
it

iz
en

s

C
o

un
tr

y’
s 

g
ov

er
nm

en
t

N
o

n-
g

ov
er

nm
en

ta
l

o
rg

an
iz

at
io

ns
 (

N
G

O
s)

Th
e 

E
U

Th
e 

sc
ie

nt
if

ic
co

m
m

un
it

y

1 2 3 4 5 6 7 8

6

6

7 8

7 8

21

321

4

4

6 7

7

8

1 8

23 45 71 86

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

2 35 67 814

5

A lot

Somewhat

Little

Nothing

Don't know

Do you think the following 
actors do nothing, little, 
somewhat, or a lot to tackle 
climate change? 



TT 202366

The
Netherlands Spain

Sweden

Türkiye

United
Kingdom

Poland

Portugal

Romania

C
hi

na

C
o

m
p

an
ie

s

Th
e 

U
ni

te
d

 S
ta

te
s

C
it

iz
en

s

C
o

un
tr

y’
s 

g
ov

er
nm

en
t

N
o

n-
g

ov
er

nm
en

ta
l

o
rg

an
iz

at
io

ns
 (

N
G

O
s)

Th
e 

E
U

Th
e 

sc
ie

nt
if

ic
co

m
m

un
it

y

1

1

1

1

2

2

2

2

3

3

3

3

4

4

4

4

5

5

5

5

6

6

6

6

7

7

7

7

8

8

8

8

C
hi

na

C
o

m
p

an
ie

s

Th
e 

U
ni

te
d

 S
ta

te
s

C
it

iz
en

s

C
o

un
tr

y’
s 

g
ov

er
nm

en
t

N
o

n-
g

ov
er

nm
en

ta
l

o
rg

an
iz

at
io

ns
 (

N
G

O
s)

Th
e 

E
U

Th
e 

sc
ie

nt
if

ic
co

m
m

un
it

y

1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

4

4

4

4

4

5

5

5

5

5

6

6

6

6

6

7

7

7

7

7

8

8

8

8

8
100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

100%

75%

50%

25%

0%

6732 81 4 5



TT 202367

26
Interest in 
International 
Affairs
Fully 70% of all respondents say that they 
are either very or somewhat interested in 
international affairs. Respondents in Portugal 
(86%) are the most likely to have an interest, 
and those in France (57%) are the least likely. 

Majorities on both sides of the Atlantic say that they 

have an interest in global affairs. International issues are 

viewed as worthy of attention by more than eight out of 

10 in Portugal (30% very interested, 56% somewhat in-

terested) and Türkiye (29% very interested, 54% some-

what interested). Interest falls off only slightly in Poland 

(29% very interested, 47% somewhat interested), Swe-

den (22% very interested, 52% somewhat interested), 

and Germany (23% very interested, 50% somewhat in-

terested), and is significantly lower in the United King-

dom (48% somewhat interested, 17% very interested), 

the United States (39% somewhat interested, 23% very 

interested), Italy (46% somewhat interested, 13% very 

interested), and France (42% somewhat interested, 15% 

very interested). About one in seven US respondents 

(14%) admit to having no interest in international affairs. 

In all 14 countries surveyed, male respondents are more 

likely than female respondents to say that they have 

an interest in global issues. The gender gap is particu-

larly significant in France, where 68% of men and 45% 

of women express interest. In the United States, 73% 

of men and 51% of women say the same. In the Unit-

ed Kingdom, it is 76% of men and 55% of women. 

 

Generational divides also exist. The oldest respondents in 

Türkiye show overwhelming interest in global affairs (91%), 

while nearly three-quarters (72%) of their youngest co-

horts do. Interest among the oldest respondents in Poland 

(89%) and Germany (87%) is also extremely strong—and 

at least 20 percentage points higher than interest regis-

tered by the youngest respondents in Poland (63%) and 

Germany (67%).

Interest in international affairs is a rare example of 

partisan agreement in the United States. Fully 72% of 

Republican-leaning respondents and 70% of Demo-

crat-leaning respondents express interest.
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5%

Interest in International 
Affairs

Average
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The BBVA Foundation is an expression of the BBVA 

Group’s commitment to improving society through the 

generation of public goods in the knowledge domain. The 

promotion and dissemination of knowledge based on sci-

entific research and artistic and cultural creation form the 

core of the BBVA Foundation’s program. Its three lines of 

action toward these goals are the competitive funding of 

scientific research and cultural creation, the dissemination 

of knowledge and culture to society, and the recognition 

of talent through diverse families of prizes.

The BBVA Foundation focuses its activity on analysis of 

emerging issues in five areas: environment (biodiversity 

and climate change), biomedicine, economy and society, 

basic sciences and technology, and culture.

Kantar Public is a world-leading independent specialist 

research, evidence, and advisory business, providing ser-

vices to government and the public realm across all as-

pects of public policy.     

With permanent, fully staffed offices in 21 countries, our 

900 specialist consultants and researchers are supported 

by our unique global data ecosystem providing gold stan-

dard data.

We combine expertise in human understanding with ad-

vanced technologies and data science to provide the evi-

dence and advisory services for successful decision-mak-

ing in governments and organizations working for the 

public realm. We share global best practice through local

expertise.

www.kantarpublic.com

About the Partners

FLAD (Luso-American Development Foundation) is a pri-

vate foundation, established in 1995 and dedicated to 

strengthening the relationship between Portugal and the 

United States. FLAD’s mission is to promote the econom-

ic, social, and cultural development of Portugal through 

cooperation with the United States.

www.flad.pt/en

The Konrad-Adenauer-Stiftung Türkiye (KAS Türkiye) is 

the Turkish branch of a political foundation with 18 re-

gional offices in Germany and more than 100 offices else-

where that, combined, oversee projects in more than 120 

countries.

KAS Türkiye began its work in 1985 at the invitation of for-

mer Turkish Prime Minister Turgut Özal, who, with former 

German Chancellor Helmut Kohl, established an office in 

Türkiye. Its goal is strengthening relations and promoting 

dialogue between Türkiye and Germany and Türkiye and 

the EU. 

KAS Türkiye organizes discussion events and hosts dele-

gations, connecting German ministers, members of par-

liaments, and young politicians with their Turkish coun-

terparts. KAS Türkiye also provides timely analyses and 

practical guidance to address the challenges of our time. 

It conducts research and shares insights with national 

and international political, business, and civil society de-

cision-makers. 

A key KAS Türkiye strength is its ability to provide political 

education to a wide audience. Current areas of focus are 

issues related to security, the economy, migration, the EU, 

the media, and youth.

www.kas.de/tuerkei 
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Transatlantic Trends 2023 is led by the German Marshall 

Fund of the United States (GMF), with generous support 
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opment Foundation (FLAD), and the Konrad-Adenau-

er-Stiftung Türkiye.

The report is a flagship publication of GMF Geostrategy, 

which is under the directorship of Dr. Alexandra de Hoop 

Scheffer. 
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support for this project from GMF colleagues across the 

organization. The authors also express their gratitude to 

Kantar Public France Account Director Eddy Vautrin-Du-

maine and Research Executive Alexandre Vassas for their 

constant support, and to Catalina Raileanu from QuickDa-

ta for her graphic design. Thanks also to Eugenie Wu, GMF 

Paris office intern, for her assistance with data analysis 

and writing. 

About Transatlantic Trends 2023

About GMF
The German Marshall Fund of the United States (GMF) is 

a nonpartisan, nonprofit, transatlantic policy organization 

committed to the idea that the United States and Europe 

are stronger together.

Founded by Guido Goldman in 1972 through a gift from 

Germany as a tribute to the Marshall Plan, GMF is a leading 

international policy institution that champions democrat-

ic values and the transatlantic alliance by strengthening 

civil society, forging bold and innovative policy ideas, and 

developing a new generation of leaders to tackle global 

challenges. GMF delivers hope by upholding the dignity of 

the individual and defending freedom in the spirit of the 

Marshall Plan.

GMF is headquartered in Washington, DC, with offices in 

Ankara, Belgrade, Berlin, Brussels, Bucharest, Paris, and 

Warsaw.
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